

наряду с высокообразованными группами имеются слои с низкой культурой, проявляется резкое разграничение между богатыми и бедными.

Следовательно, можно заключить, что социально-экономические проблемы современного российского общества обусловлены, как объективными причинами: неэффективная государственная политика развития экономики и распределения национального дохода, свободного доступа к собственности, науке, здравоохранению, отсутствие программ комплексного развития потенциала людей. Так и субъективными причинами: низким уровнем предпринимательской и правовой культуры, пассивностью общества, неадекватными установками и стереотипами относительно явлений экономической жизни. С одной стороны россияне, в т. ч. молодежь познакомились со стандартами жизни в развитых обществах, но с другой стороны у них нет четкого представления о том, как они достигаются.

Список использованной литературы

1. *Дорожкин Ю.Н.* Политические аспекты устойчивого развития Республики Башкортостан // Взаимосвязь Концепции развития человеческого потенциала и Концепции устойчив. развит.: материалы научн. симпоз. Уфа, 2012. С. 18-27.
2. *Заславская Т.И.* Социальная трансформация российского общества: Деятельностно-структурная концепция. М.: Дело, 2002. 568. с.
3. *Зиновьев А.А.* Зияющие высоты. Книга первая. М.: ПИК, Независимое издательство. 2016. 318 с.
4. *Казьмин А.К.* Философский принцип концепции эволюции человека // Вестник Российского философского общества. № 3 (31). 2014. С. 97-105.
5. *Малюкова О.В.* Философско-методологические исследования глобалистики // Вестник Российского философского общества. № 1(33). 2005. С. 139-143.
6. *Платонова Н.М.* Социальная работа как область инновационной социальной деятельности // Отечественный журнал социальной работы. 2012. № 3. С. 61-67.
7. *Сорокин П.А.* Социальная и культурная динамика М.: Астрель, 2006. 176 с.
8. *Чумаков А.Н.* К вопросу о гражданском обществе // Вестник Российского философского общества. № (37). 2006. С. 9-10.

Д.В. Никонова, научный руководитель *И.П. Чупина*
Российский государственный профессионально-педагогический университет, Екатеринбург, Россия
MarinaTeembo37@mail.ru

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ВАЛЮТНЫЙ РЫНОК FOREX

Аннотация. В статье подробно рассмотрена история развития международного рынка FOREX, а также выделены специфические особенности маржинальной торговли как вида бизнеса. Последовательно доказывается, что только при соблюдении определенных законов и ограничений торговля валютой по уровню риска становится сопоставима с любой другой спекулятивной торговлей, в том числе на фондовом или товарном рынках.

Ключевые слова: рынок, международная валюта, маржинальная торговля, бизнес, банк.

Торговля валютой сегодня стала весьма распространенным видом деятельности. Около трех триллионов долларов достигает дневной оборот мирового валютного рынка Форекс. Форекс - это глобальный рынок межбанковского обмена валюты по

свободным ценам. Если смотреть в более узком смысле, Форекс можно назвать инструментом для спекулятивной торговли валютой через поставщиков ликвидности и брокеров/диллинговые центры [2].

Форекс можно расшифровать по-разному. В совокупности по определению Форекс – это рынок с наличием межбанковского обмена и валютных операций по свободным ценам [2].

История Форекс начинается 15 августа 1971 года, когда президент США Ричард Никсон объявил об отмене свободной конвертируемости доллара и золота. Это разрушило систему стабильных валютных курсов и стало кульминационным моментом в кризисе послевоенной Бреттон-Вудской валютной системы. На смену пришла Ямайская валютная система, принципы которой были заложены 16 марта 1973 года на острове Ямайка при участии 20 наиболее развитых государств некоммунистического блока. Суть произошедших изменений касалась в основном более либеральной политики в отношении цен на золото для ряда валют. Но это привело к неизбежным колебаниям внутренних курсов обмена этих валют. Чуть позже, в 1975 году президент Франции Валери Жискар д'Эгген и канцлер ФРГ Гельмут Шмидт предложили главам других ведущих государств Запада собраться в узком неофициальном кругу для общения с глазу на глаз. Первый саммит «Большой восьмёрки» (тогда ещё только из шести участников) прошёл в Рамбуйе с участием США, ФРГ, Великобритании, Франции, Италии и Японии (в 1976 году к работе клуба присоединилась Канада, а в 1998 году - Россия). Одной из основных тем обсуждения была структурная реформа международной валютной системы [1].

Международный валютный рынок (FOREX) появился 8 января 1976 года, когда на заседании министров стран-членов МВФ в г. Кингстоне (Ямайка) было принято новое соглашение об устройстве международной валютной системы, которое имело вид поправок к уставу МВФ. Система заменила Брег-тон-Вудскую валютную систему. Начиная с этого момента свободно плавающие курсы стали единственным способом обмена валют [1].

Форекс является международным межбанковским рынком. Операции проводятся через систему институтов: центральные банки, коммерческие банки, инвестиционные банки, брокеров и дилеров, пенсионные фонды, страховые компании, транснациональные корпорации и т. д. Объём одного контракта с реальной поставкой валюты на второй рабочий день (рынок спот) обычно составляет около 5 млн. долларов США или их эквивалент. Стоимость одного конвертационного платежа составляет от 60 до 300 долларов. Кроме этого, придётся нести затраты до 6 тыс. долларов в месяц на межбанковский информационно-торговый терминал. Из-за этих условий, на Форексе не проводят конвертаций небольших сумм. Для этого дешевле обратиться к финансовым посредникам (банку или валютному брокеру), которые проведут конвертацию за определенный процент от суммы сделки. При большом количестве клиентов и разнонаправленных заявках посредникам далеко не всегда нужно проводить реальную конвертацию через Форекс. Но свои комиссионные они получают с клиентов всегда. Именно из-за того, что на Форекс попадают не все клиентские заявки, посредники могут предложить клиентам комиссионные, которые существенно ниже стоимости прямых операций на Форексе. В то же время, если устранить посредников, стоимость конвертации для конечного клиента неизбежно возрастет [1].

Форекс нельзя назвать рынком в прямом понимании этого слова. Он не имеет определенного торгового места, торговля может происходить по телефону или электронному терминалу. Он работает круглые сутки в течение всей рабочей недели. Обязательно в каждый момент суток в том или ином уголке земного шара найдутся дилеры, желающие купить или продать ту или иную валюту. Ведущие мировые биржи открываются вместе со сменой часовых поясов, начиная с Веллингтона и заканчивая Калифорнией [3].

К несомненному достоинству рынка Форекс можно отнести принцип маржинальной торговли (margin trade). Маржинальная торговля как вид бизнеса имеет ряд специфических особенностей: не требуется большого стартового капитала; нет начальников и подчиненных; нет конкурентной борьбы за поставщиков и потребителей; однотипные операции, которые не требуют обязательного освоения новых приёмов или навыков; очень большая потенциальная доходность в сочетании с высоким риском потерь. Эти особенности делают маржинальную торговлю привлекательной для начала биржевой торговли при небольшом стартовом капитале [1].

Состав валютного рынка разнообразен. В нем участвуют банки, международные корпорации, брокерские конторы, небольшие фирмы и частные инвесторы. Однако определяющим для движения цены являются действия ведущих мировых государств. К главным составляющим факторам относятся развитие экономики, внутренняя и внешняя политика, действия органов управления центральными банками.

В итоге хочется подчеркнуть, что сегодня Forex является глобальным децентрализованным рынком для торговли валютами. С каждым годом порог вхождения снижается. Если раньше нужно было полагаться только на свои знания и навыки либо прибегать к профессиональному управлению, сегодня трейдер может доверять автоматическим торговым советникам, ИИ, нейросетям.

Повышенная лёгкость выхода на рынок во многом объясняется растущим числом платформ и сервисов для валютных торгов. В первую очередь это технологические достижения, которые позволили снизить торговые издержки, повысить скорость выполнения транзакций и повысить прозрачность (открытие хеши, публичные цифровые архивы и пр.).

Список использованной литературы

1. *Артемов Н.М.* Валютные рынки. М.: Профобразование, 2019. 489 с.
2. *Ведихин А.* Forex от первого лица. Валютные рынки для начинающих и профессионалов. М.: Омега-Л, 2016. 428 с.
3. *Михайлов Д.М.* Мировой финансовый рынок. Тенденции развития и инструменты. М.: Экзамен, 2015. 768 с.
4. *Саяпина Е.Д.* Международный валютный рынок FOREX. М.: КноРус, 2016. 214 с.

Д.Ж. Рустамов
Ташкентский государственный экономический университет
Ташкент, Узбекистан

РОЛЬ УЗБЕКИСТАНА ВО ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Аннотация. *Условия присоединения Узбекистана к мировой экономике и возможности осуществления внешнеэкономической деятельности обусловлены обретением государственной независимости Республики.*

Ключевые слова: *мировая экономика, ООН, банк, финансовая корпорация, организации.*

Мировая экономика-это не система, когда фермы образуются внезапно, это исторический процесс, который включает в себя длительный период. Экономические связи между различными странами исходили изначально в виде торговли ограниченным количеством и четырьмя товарами, которые существовали и в период рабства и феодализма[1]. В качестве примера можно привести разнообразную торговую работу, проводимую давними странами Средней Азии с Индией, Китаем, арабами и